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Brannvern i
kommune-Norge

Telefon 22 38 67 00

www.glava.no

Helsebygg Midt-Norge
Byggingen av nytt universitetssykehus i
Trondheim fører Midt-Norge i eu-
ropatoppen i medisinsk forskning – og
undervisning. I det nye  sykehuset ses
behandling, pleie, forskning og under-
visning under ett. Universitetssykehuset,
St. Olavs Hospital, er samlet kostnadsbe-
regnet til ni milliarder kroner. Første
byggefase, til 4,75 milliarder kroner, skal
stå ferdig i 2006.
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Brannsymposium
I Norge brant det verdier for fire mil-
liarder kroner i fjor, tilsvarende 10 mil-
lioner kroner i døgnet ! Enda verre; 64
mennesker omkom i brann i 2002. Nå
settes for alvor den tragiske brann
hverdagen på dagsorden. I et omfattende
”brannsymposium” i Lillestrøm i novem-
ber skal sentrale politikere, myndigheter,
ledere i forsikringsbransjen og andre
profilerte aktører drøfte hva man bør og
må gjøre for å rette på den svært så
triste brannstatistikken i Norge.
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Det måtte en bybrann til før politikerne i Trondheim begynte å prioritere
brannvern. I sommer vedtok bystyret å øke bevilgningene til brann-
vesenet med totalt 33,8 millioner helt fram til 2007. I bybrannen gikk
verdier for mer enn 200 millioner tapt.
– Man svir ikke av et kvartal i Trondheim uten å ta lærdom 
av det, sier ordføreren, Anne Kathrine Slungård. side 12
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Firesafe Trondheim
Kunde: Stjørdal Kommune
Prosjektnavn: Halsen Sykehjem
Kommune: Stjørdal
Størrelse: 4000 m2

Type oppdrag: Branntetting
Ansvarlig i Firesafe: Jørn Eliassen

Firesafe Bergen
Kunde: PPTH
Prosjektnavn: Norsk Hydro Sandsli
Kommune: Bergen
Størrelse m2: 23.500 m2, fordelt på 5 etasjer 

+ kjellere
Type oppdrag: Brannisolering av stål
Ansvarlig i Firesafe: Johnny Bjørge

Firesafe Hamar
Kunde: Multi Bygg AS
Prosjektnavn: Elevforlegning Terningmoen
Kommune: Elverum
Størrelse: 3000  m2

Type oppdrag: Branntetting, levering og
montering av ståldører

Ansvarlig i Firesafe: Tom Olstad

Prosjekter i arbeid – Noen utvalgte prosjekter

Funksjonærprofil
Navn: Lars Haugrud
Født: 9. januar 1965
Sivilstand: Samboer med Kjersti, to barn.

Eirik på tre år og Jørgen på ett år
Bosted: Har hus med hage på Skallevold i Tønsberg

Lars Haugrud  er utdannet bygg og anleggs ingeniør fra Gøteborgs Tekniska Institutt i 1987 med en
tilleggsutdanning innen brann og sikkerhet fra Gjøvik Ingeniørhøgskole i 1993.

Praksis:
Av relevant arbeidspraksis så har 38 åringen  jobbet som brannmester i Nes Brannvesen på forebyggende avdeling
før han begynte i Sarpsborg Brannvesen som leder av forebyggende avdeling. Etter dette var han i Firesafe Service
AS som brannteknisk rådgiver i 1996-1998. Etter dette  fire år i Norsk Brannvern Forening før han igjen begynte i
Firesafe AS mars 2002.

– Mine arbeidsoppgaver har tidligere vært brannteknisk rådgivning og opplæring/undervisning mot brann. Mine
arbeidsoppgaver har mer og mer konsentrert seg om opplæring og undervisning i brann, forteller Lars Haugrud.
Undervisningslederen i Firesafe AS har ansvar for eksterne kurs og interne undervisnings/opplærings oppgaver.

Hans  fritidsinteresser og hobbyer er familien, (har stort hus med hage og to små gutter), pluss at han sier at han
prøver å spille litt golf mellom bleieskiftene.

Montørprofil
Navn: Glenn Stavenes
Alder: 23
Bosted: Lillestrøm
Sivilstand: Samboer med Hilde

Glenn Stavenes har jobbert i Firesafe i fem år. – Jeg har
jobbet mest med branntettinger og brannisolering, men har
også vært innom flere av de andre fagområdene Firesafe.

– De tre  siste årene har jeg vært Bas på flere av de store
prosjektene Firesafe har gjennomført i Oslo-området. Det er
prosjekter som Telenor Fornebu og Postgirobygget, forteller
Glenn. På fritiden spiller han fotball i Høland Idrettslag.
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” Det måtte en
bybrann til ”

Trondheim står for to av de 10 største
brannene i Norge i 2002. De utgjør en
skadeutbetaling på 265 millioner, hele
7,5 % av den totale skadeutbetaling i

2002. Sør Trønderlag Fylke ligger på tilnærmet samme nivå i
brannskadeutbetalinger som Oslo med rundt 400 millioner.

Storbrannen i Trondheim er gransket i ettertid med for-
klaring at den direkte årsaken er den raske spredning av
brann som følge av manglende brannmotstand i bygnings-
konstruksjoner rundt ventilasjonsanlegget. Den andre direkte
årsak var at brannvesenets beredskapsstyrke ikke hadde god
nok forhåndsplanlegging av slik innsats.

Hadde det vært branntettet rundt ventilasjonsanlegget
ville sannsynligvis ingen andre enn eieren og brannvesenet
hørt om denne brannen, den hadde blitt stoppet etter svært
kort tid.

Hvorfor var det da ikke branntettet og seksjonert 
på en forsvarlig måte?
Ansvaret ligger hos eieren av bygget, det er det ingen
tvil om. Det er sikkert flere grunner til at eier ikke
ivaretar slikt, det kan være økonomiske grunner, det
kan være kompetanse og flere andre grunner.

Seksjonering og sikring av vegger/dekker har vært regulert
med forskriftskrav uten nevneverdige endringer siden 1949,
og de første selskapene som spesialiserte innen branntetting
og seksjonering startet først midt på 80-tallet.

Hvis eiere, enten det er private eller offentlig eierskap, tar
en investering i størrelsesorden kr 75,– per m2, vil eiendom-
men komme opp på dagens forskriftskrav totalt sett rent
brannteknisk med dokumentasjon og utførelse av feil og mang-
ler. Mine tall baseres på erfaringstall og et gjennomsnitt av
flere hundre tusen m2 gjennom mange år, men selvfølgelig
enkelte må ta større og andre mindre investeringer.

Samtidig betyr dette at en kommune med skoler, sykehjem
og andre kommunale eiendommer som for eksempel utgjør
en eiendomsmasse på 150.000 m2 må igjennom en investe-
ring på 11–12 millioner.

Skal brannskadeutbetalingen reduseres må vi foreta slike
nødvendige investeringer.

Årsaksfordelingen er interessant. Hele 22,3 % skyldes
elektrisk årsak og 14,5 % skyldes feil bruk av elektrisk utstyr.
Samlet utgjør dette 36,8 %. Dette må igjen utløse et større
fokus på sikring av elektrisk utstyr og kontroll av seksjone-
ring.

At brannvesenet får kritikk i forhold til planlegging og inn-
satsstyrke er en sak. Men hva med rammevilkårene til brann-
vesenet, offentlig administrasjon og politikerne?

Ansvaret ligger hos brannvesenet, det er det ingen
tvil om. Det er sikkert flere grunner til at brann-
vesenet hadde dårlig planlegging og innsatsstyrke,
det kan være økonomiske grunner, men det kan også
være andre forhold som ledelse og styring.

Direktoratet for brann- og elsikkerhet (DBE) har regis-
trert 31 kommuner som ikke fører tilstrekkelig tilsyn med
brannsikkerheten. Disse kommunene må redegjøre for hvor-
for de ikke har disponert tilstrekkelige ressurser for å kunne
gjennomføre lovpålagte branntilsyn.

Kommunene skal også gi opplysninger om hvordan de vil
ivareta ansvaret for gjennomføringen av tilsyn, i henhold til
regelverket.

I Trondheim måtte det en ny brann til, eller som ordfører
Anne Kathrine Slungård uttaler;
•  “Vi må komme tidligere på banen og forbedre kommunikasjonen

mellom de forskjellige kommunale etater. Rollefordelingen var
for dårlig  og vi har lært hvor viktig det er med brannforebygging.
Man svir ikke av et helt kvartal i Trondheim uten å ta
lærdom av det.”

Jeg ser frem til vårt brannsymposium i november hvor
dette vil bli drøftet av politikere, myndigheter, forsik-
ringsselskaper, eiere og andre.
Delta på brannsymposium! Her blir det drøftinger om
brannvesenets rolle, om brannsyn, informasjon og statistikk.
Hva svarer politikerne på spørsmål om prioriteringer av
brannvernet?
Målet må være å bli flinkere hele tiden for å unngå bybranner !

Hjalmar Ottesen, Adm.dir, Firesafe AS

Ole SlorerBYGGMAKKER

ØSTFOLD STØRSTE VAREUTVALG 
I TRELAST/BYGGEVARE OG

INDUSTRIREKVISITA

POSTBOKS 97, 1701 SARPSBORG

www.daloc.se

Sikkerhetsarbeid siden 40-tallet
Daloc leverer ståldører av beste kvalitet. Vi har Nordens

største sortiment av klassifiserte dører. Tilvirkningsprosessen
for Dalocs dører bygger på et helt eget konsept med 
høy automatiseringsgrad og flere kontrollstasjoner 

under produksjonen.



Sykehuset bygges etter sen-
termodell hvor de ulike ak-
tivitetene og husene er i
egne sentre. I første bygge-
fase etableres; laborato-
riesenter, kvinne- og
barnsenteret, nevrosenteret,
pasienthotell og forsynings-
senter. Mens disse byggear-
beidene pågår er Helsebygg
Midt-Norge i full gang med
planleggingen av byggefase 2.

SENTERMODELL
Modellen innebærer at pleie
og omsorg er konsentrert
om pasienten i mest mulig
selvstendige, kliniske sentre.
Og i og med at behandling,
pleie, forskning og undervis-
ning ses under ett blir det
et “integrert sykehus”.
Nevrosenteret og kvinne-
barnsenteret planlegges
med enerom organisert i
såkalte sengetun med sju til
12 senger i hvert tun. En

åpen arbeidsstasjon i midten
gjør at personalet blir mer
tilgjengelig for pasientene.
Løsningen vil ta vare på
pasientens behov for
nærhet og omsorg og gi
personalet god oversikt
med korte avstander.
Det nye universitetssyke-
huset i Trondheim er et av
Norges største og mest
kompliserte utbyggings-
prosjekter.

Firesafe har fått kontrakt
om branntetting/brann
forebygging i laboratorie-
senteret  og kvinne- barn-
senteret. Samlet oppdrag
for omlag fem millioner
kroner. I hovedsak
brannbeskyttelse av stål,

ståldører og branntetting
for vvs- og el anlegg.

NEVROSENTERET
Nevrosenteret er det
største senteret i univer-
sitetssykehusets første
byggefase. Senteret bygges i
fem fløyer og får et brut-
toareal på 31 000 m2.
• Byggestart mars 2003.
• Ferdig august 2006.
• Hovedentreprise bygg;

Reinertsen Anlegg AS.
• Hovedarkitekt: Frisk

Arkitekter AS.

PASIENTHOTELL
Styret ved St. Olavs Hospital
har vedtatt å skille ut
Pasienthotellet fra øvrig
sykehusdrift. I september
neste år er det klart for
hotelldrift.

• Hovedentreprise:
Reinertsen Anlegg AS.

• Hotellet får 110 rom.
• Areal nybygg ca 5 500 m2.

• Hovedarkitekt; Frisk
Arkitekter AS.

KVINNE-BARN-
SENTERET
Senteret omfatter:
Barnemedisin, Barnekirurgi ·
Barneortopedi, Barne- og
ungdomspsykiatri, Fødsel og
barsel, Fostermedisin og
nyfødtmedisin, Gynekologi,
Hjelp til barnløse.
Reinertsen Anlegg AS har
fått den første store bygge-
kontrakten til en verdi på
rundt 280 millioner kroner.
• Grunnflate 4 700 m2.
• Bruttoareal ca. 27 000 m2.
• Hovedarkitekt; Medplan.
• Planlagt ferdig mai 2006.

LABORATORIE-
SENTERET
Laboratoriesenteret blir
universitetssykehusets
hovedbygg for forskning og
undervisning. NTNU vil
følgelig disponere over 60
prosent av arealet. Men en

helt sentral oppgave blir
også laboratorietjenester
for St. Olavs Hospital, for de
andre sykehusene i helse-
regionen og for primær-
helsetjenesten.
Heimdal Entreprenør har
fått den første store
byggekontrakten på
Laboratoriesenteret på
rundt 240 millioner kroner.
• Bygget er planlagt ferdig

2006.
• Bruttoareal 24 900 m2.
• Hovedarkitekt; Medplan.

FORSYNINGSSEN-
TERET (teknisk del)
Dette senteret overtar for
dagens Teknisk sentral og
skal forsyne sykehuset med
varer og teknikk. I første
byggefase oppføres den
tekniske delen som er nød-
vendig for å drive Kvinne-
barnsenteret, Nevrosenteret
og Laboratoriesenteret.
• Byggestart: 14 november

2002  
• Bruttoareal: ca. 3000 m2.
• Planlagt ferdig: sept. 2004
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Helsebygg Midt-Norge
Med byggingen av nytt universitetssykehus i Trondheim blir Midt-
Norge i europatoppen innen medisinsk forskning – og under-
visning. I det nye sykehuset ses behandling, pleie, forskning og
undervisning under ett. Universitetssykehuset, St. Olavs Hospital,
er samlet kostnadsberegnet til ni milliarder kroner. Første bygge-
fase, til 4,75 milliarder kroner, skal stå ferdig i 2006.

KVINNE-BARNSENTERET

NEVROSENTERET

Pasienthotell

Byggherre: Helse Midt-
Norge RHF
Finansiering: Helse-
departementet  og
Utdannings- og
forskningsdepartementet



Fra 1. januar 2003 har Helse
Øst åtte datterselskap,
30 000 medarbeidere og et
årlig budsjett på omlag 18
milliarder kroner. Det bor
om lag 1,6 millioner men-
nesker i regionen Helse Øst
ivaretar.

– Firesafe har  over to år
utført arbeider for univer-
sitetssykehuset. Oppdraget
omfatter brannteknisk opp-
gradering ved utskiftning av
dører, branntetting, bygging
av nye branncellebegrens-
ende vegger, montering av
nød/ ledelys, levering av nye
rømningstrapper, trykkset-
ting av trapperom og mon-
tering av nye brannslange-
skap. På Dikemark har
Firesafe skiftet over 700
dører og vel halvparten så
mange veggfelt, og fortsatt
gjenstår en del arbeid,
forteller Knut Ulvedalen i
Firesafe.

– Vi samarbeider med
Bravida Eide & Hauge
(trykksetting), Risør
Aluminium (levering av
rømningsrampe), Jan Kihm
rørmontasje (brannslange-
skap), Bravida Eide & Hauge
(brannslangeskap) Romerike
svakstrøm (nød/ledelys),

– Fordi Firesafe utfører
arbeidet mens sykehuset er
i drift, så er det en svært
omfattende HMS-plan som
skal ivaretas. Det er spesielt
stort fokus på renhold og
støy.

– Totalt har det vært ca. 15
personer fra Firesafe innom
prosjektet, på det meste har
Firesafe hatt sju montører i
gang samt seks-sju medar-

beidere fra våre underentre-
prenører. Firesafe er hove-
dentreprenør for denne
kontrakten og har altså
knyttet til seg andre under-
entreprenører, som fungerer
meget bra, sier Ulvedalen.

Ullevål universitetssyke-
hus består av følgende
avdelinger og divisjoner:
• Administrasjon
• Prehospital divisjon
• Hjerte-Lungesenteret
• Intern service divisjon
• Kirurgisk divisjon
• Laboratoriemedisinsk

divisjon
• Ortopedisk senter, UUS
• Psykiatrisk divisjon
• Radiologisk divisjon

Helse Øst eier følgende
helseforetak og apotek-
selskap (deleier):
• Aker universitetssykehus

HF
• Akershus universitets-

sykehus HF
• Sykehuset Asker og

Bærum HF
• Sykehuset Østfold HF
• Sykehuset Innlandet HF
• Sunnaas sykehus HF
• Ullevål universitetssykehus

HF
• Sykehusapotekene ANS
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Helse Øst:

Brannsikrer Ullevål sykehus 
Ullevål universitetssykehus, eid av Helse
Øst, er landets største sykehus med  7.200
ansatte. Ullevål er sektorsykehus for store
deler av Oslo, og har sentral- og region-
sykehusfunksjon for Oslo og  helseregion
Øst.

SIKRER: Firesafe brannsikrer
Ullevål Sykehus.

HELSEFORETAK: Helse Øst et foretak i utvikling og sikrer mot brann også på Dikemark.



Veiledningen er blitt 60
sider tynnere. Den innsparte
plassen er blant annet brukt
til tre viktige hjelpemidler.
Det er referanser til stan-
darder inndelt på samme
måte som veiledningen,
referanser til byggdetalj-
blader på samme vis og
stikkordregister.
Veiledningen er fornyet seg
på flere områder, og vil være
viktig for alle innen brann-
faget for å holde seg
informert.

Bestill på telefon 22 72 20 20
eller www.firesafe.no
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Firesafe AS utgir den nye
reviderte veiledningen

Verdens største leverandør
av byggsystem i aluminium
presenterer...

Brandhemmende
produkt for...

Dører og partier
F30 WICSTYLE S51

A30 WICSTYLE S80 FP A30

A60 WICSTYLE S80 FP A60

Fasader
F30 WICTEC 50/60 F30

A30 WICTEC 50/60 A30

Quality Certification

Firesafe AS ønsker å bidra med å spre kunnskap og informasjon om lover og forskrifter
innen brannfaget. I denne anledning selger nå også Firesafe den nye reviderte vei-
ledningen til teknisk forskrift til plan- og bygningsloven 1997. Den siste reviderte utgaven
kom i april i år.

REN
veiledning til

teknisk
forskrift til plan-
og bygningsloven

1997
3. utgave 
april 2003

Ny leder i Norsk
brannvernforening
Dagfinn Kalheim (38) er
ansatt som ny administr-
erende direktør i Norsk
brannvernforening. Han
har arbeidet i Brann-
vernforeningen siden
2000 og kommer fra
stilling som seksjonssjef
med ansvar for kontroll,
rådgivning og kurs.
Kalheim har tidligere
vært ansatt i fagavdelin-
gen i Firesafe.

Brannsikkerheten
ikke ivaretatt i
byggeprosjekter
Norges branntekniske
laboratorium er godt i
gang med en under-
søkelse av hvorvidt
kravene i byggefor-
skriften fra 1997 blir
overholdt i byggepros-
jekt. Konklusjonene så
langt er ikke særlig
oppløftende: Generelt
er det mange feil, og det
gjøres feil i alle ledd.
Det er mangelfull brann-
teknisk detaljprosjekter-
ing for utførelsene, og
det er lite eller ingen
dokumentasjon på opp-
fylling av krav til brann-
motstand.



På danskebåtens nåværende
kaiplass, som kalles
Kvæsthusbroe, skal det også
bygges en ny en ny teater-
scene. De to kulturbyggene
skal kobles sammen, selv om
de ligger på hver sin side av
havnen.Teaterscenen og det
nye operabygget kobles

sammen med en fotgjenger-
og sykkelbro, noe som muli-
gens blir en skulpturell opp-
levelse i seg selv.

Operahusets samlede areal
blir på 41.000 kvadratmeter,
og sammen med den nye
teaterscenen, karakteriseres

de til sammen som den
største kulturelle opprust-
ning noensinne i København.

Firesafes oppdrag på opera-
en består av branntetting av
ca 21.000 installasjons-
gjennomføringer med GPG-
masse, FS-List, FS Rør-
mansjett RS10 og fugemasse
MA3S. I tillegg skal 2000
løpemeter med betong-
vegger fuges med MA3S.

Alle vegger og gjennom-
føringer i bygget anses som
BS60 brannvegger. Firesafe
utfører også stålisolering  av
ca 2000 m2 med Isover Fire
Protect. Oppdragsgiver er
DSSM og CSK stålindustri.

Kjennetegnet for opera-
huset blir det store
“svevende” taket med det

markante 32 meter lange
takuthenget over den buete
fire-etasjer høye transpa-
rente foyerfasade.

• Byggeperiode: Januar
2001 – oktober 2004
• Klient: A.P. Møller og
Hustru Chastine Mc-Kinney
Møllers Fond til almene
Formaal
• Økonomisk ramme:
DKK 1.5 mrd.
• Bygning:
Areal på ca. 40.000 m2

fordelt på 14 etasjer

Bygningen inneholder:
• Publikumsfoyer 
• Mer enn 1000 rom
• Auditorium med plass til

ca. 1.500 tilskuere 
• Hovedscene med

tilhørende scenetårn, side-
og bakscener 

• Studiescene 
• Prøvesal 
• Arealer til bl.a. fasiliteter

for de opptredende og
kontorer.

Den dypeste del av under-
bygning ligger ca. 17 meter
ned under terrenget, og
scenetårnet vil nå ca. 40
meter opp over terrenget.

Bygningen blir i verdens-
klasse med hensyn til
akustikk, teaterteknikk og
inneklima.
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Kulturell opprustning i København

Ny opera og teater

Den 15. januar 2005 skal Danmarks nye
operahus stå ferdig på Holmen, rett over
havnen for Amalienborg Slott.
Prosjektet, som har en budsjettramme på
1.4 milliarder, vil inneholde den Kongelige
Opera og er en gave fra den danske
skipsrederen Maersk McKinney Møller.
Arkitekten er Henning Larsen, som er et
av Danmarks førende, internasjonale
arkitektnavn.
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Gjennom økt satsing på
brannforebyggende tiltak,
kompetanseutvikling og
bedre samarbeid ble det
målsatt at antall omkomne i
branner skulle reduseres
med 30 prosent, materielle
skader skulle reduseres med
30 prosent og antall stor-
branner skulle bli redusert
med 50 prosent.

Målsettingene ble satt
av sentrale myndigheter
i 1990. Resultatet, nå 13
år etter, viser at mål-
settingene langt fra er
nådd.

Dette er utgangspunktet
og overskriftene på Brann-
symposiet i Lillestrøm i
november. Her vil rikspoli-
tikere, fylkespolitikere og
lokal politikere  drøfte
brannforebygging. Finans-
næringens Hovedorgani-
sasjon, Sintef, DSB, Bygnings-
teknisk etat pluss brann- og
redningsetater vil aktivt

bidra med foredrag og i
paneldebatter. Eiere, kon-
sulenter, entreprenører og
profilerte aktører  deltar på
brannsymposiet 12-13-og
14 november i Lillestrøm.

Arrangører er Firesafe og
North Pool. Møte-og debatt-
leder blir TV-veteranen Per J.
Hellevik. Han spør; – Hva

er galt, hva bør og må
gjøres? 

Radio, tv og aviser er
invitert til å dekke den
spennende og viktige brann-
debatten.

Flere opplysninger:
Hjalmar Ottesen, adm.dir.
Firesafe, tlf. 22 72 20 20 / el.
913 04 520

Vår tragiske hverdag på dagsorden;

– Branner koster oss 10 mil

Brannsymposium
2003

12.–14. november • Hotel Arena Lillestrøm

Følg uviklingen av symposiet på www.firesafe.no

Påmelding
Firma ________________________________ Adresse ________________________________________

Telefon ______________________________ Telefax __________________________________________

Deltagere E-mail 

__________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________
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Delta på hele Delta på alt unn-
arrangementet tatt overnatting

kr 7 500,– kr 5 500,–
■■ ■■

■■ ■■

■■ ■■

■■ ■■

Hjalmar Ottesen

ARRANGØR
Firesafe AS er landsdekkende total-
leverandør innen rådgivning og brannsikring.
Vi har gjennom over 20 år opparbeidet oss
lang erfaring og høy kompetanse innen
brann. Vi arbeider aktivt med nøytrale kurs,
undervisning og seminar gjennom hele året,
og hvert tredje år arrangeres 
Brannsymposium. 

Firesafes konsept er utviklet for å ivareta
alle forhold innen brannsikring. Konseptet er
i overensstemmelse med gjeldende lovverk,
og vårt mål er å bidra til å sikre eier og bruk-
er økt trygget. Besøk gjerne www.firesafe.no
for mer informasjon om oss.

ØKONOMI
Deltakeravgift som inkluderer full pensjon, to
overnattinger og kurskompendie; kr 7 500,–
Deltakeravgift uten overnatting; kr 5 500,–
Ved flere enn 3 deltagere fra samme firma
gis det kr 500,– rabatt pr. person.

Påmelding sendes på faks 23 17 86 00, eller e-mail: kurs@firesafe.no

PÅMELDINGSFRIST:  1. OKTOBER

Deltar du, kan du påvirke fremtiden både i bransjen og for din bedrift.

Kontakt gjerne Anne Friberg eller Lars Haugrud hvis det er noe du har spørsmål om, på telefon 
22 72 20 20 eller kurs@firesafe.no

Vi ønsker hjertelig velkommen til Brannsymposium!

North Pool er en medlemsorganisasjon for fremtids-
rettede bedrifter. Vi støtter talenter innen sport og kultur,
og skaper attraktive arenaer for nettverks- og relasjons-

bygging mellom medlemsbedriftene gjennom å lage
arrangementer og events.

– det finnes bare én brannklasse

I Norge brant det verdier for fire milliarder
kroner i fjor, tilsvarende 10 millioner kro-
ner i døgnet ! Enda verre; 64 mennesker
omkom i brann i 2002. Nå settes for alvor
den tragiske brann hverdagen på dagsor-
den. I et omfattende ”brannsymposium” i
Lillestrøm i november skal sentrale poli-
tikere, myndigheter, ledere i forsikrings-
bransjen og andre profilerte aktører drøfte
hva man bør og må gjøre for å rette på den
svært så triste brannstatistikken i Norge.

ONSDAG 12. NOVEMB

09.00 Registrering

09.30 Hva er galt?
Politikere 
– Kommune
– Fylke
– Stat
Forsikring 
– Finansnæri

organisasjo
– Forsikrings
Myndighet 
– DBE
– BE
– Sintef
– Brannvesen
Aktører 
– Eiendomsb
– Utførende

12.00 Spørsmål fra
holderne

13.00 Lunsj

14.00 Paneldebatt

16.00 Oppsummeri
avslutning

17.30 Slutt for dage

19.30 Felles midda

Pro

Hoel kommer; Jørn Hoel med
flere kjente vil sette et ekstra
piff på ”Brannsymposiet”.

Branndebatt; TV-kjente Per
Jarle Hellevik leder brannde-
batten  på ”Brannsymposium”
i Lillestrøm 12 13, og 14
november.

Monsen kommer; Lars
Monsen, alene over Canada,
8252 kilometer og 947 dager,
forteller sin historie i Lillestrøm
under overskriften; ”alt, abso-
lutt alt er mulig”.
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llioner i døgnet

Søndre Bogstad vei – Pb. 104, 1930 Aurskog
Tlf. 63 85 49 50 – Faks. 63 85 49 51 
ISDN: 63 85 49 59 – E-post: gvas@online.no
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TORSDAG 13. NOVEMBER:

09.00 – 11.45 Hva bør/skal gjøres?
Politikere 
– Kommune
– Fylke
Forsikring 
– Finansnæringens Hoved-

organisasjon
– Forsikringsselskap
Myndighet 
– DBE
– BE
– Sintef
– Brannvesen
Aktører 
– Eiendomsbesitter
– Utførende

12.00 Spørsmål fra salen til foredrags-
holderne

12.30 Lunsj

13.30 Lars Monsen forteller fra villmarken

15.00 Paneldebatt

17.00 Jeg kjenner til konsekvensene ved 
en brann – Alf R. Jacobsen

19.00 Middag
– Underholdning av Jørn Hoel med

flere

FREDAG 14. NOVEMBER:

09.00 Kulturelt innslag, overraskelse

10.00 Regler/lovverk i framtiden

10.00 Sintef

10.30 DBE

11.00 Firesafe AS

11.30 Oppsummering ved Møteleder

12.00 Avslutning

ogram

Det er lagt opp til 10–15 minutters innlegg fra hver foredragsholder. Det vil være pause hvert 45 minutt.

Dødsbrann
i Stryn
Et eldre ektepar i 80
årene omkom i brann
første uka i september.
Ekteparets bolig  i Stryn
ble totalskadet.
Brannårsaken er uklar.

23 omkom
23 mennesker omkom i
brann i første halvår. 15
menn og åtte kvinner.Ti
av de menneskene som
omkom i branner i
Norge første halvår er
over 67 år.
Branndødsfallene blant
eldre er økende.

800 
boligbranner
I første halvår rykket
brannvesenet ut til om
lag 800 boligbranner.
Hver fjerne boligbrann
oppstår  som følge av
røyking  og bruk av åpen
ild. Feil bruk av elektrisk
utstyr er  en annen vik-
tig årsak  til boligbranne-
ne.

Brann i mottak
Siden 1997 har det vært
65 branner i Norges 137
asylmottak. Derfor har
Norsk Folkehjelp startet
opplæring i brannsikker-
het. Norsk Folkehjelp
har 10 asylmottak i Sør-
Norge og alle som kom-
mer til mottakene får
opplæring i brannsikker-
het. Branninstrukser er
oversatt i de fleste språk
og deles ut i boenhetene
ved ankomst. I tillegg til
muntlig velkomstinfor-
masjon med tolker hvor
det også gjøres opp-
merksom på sikkerhets-
forholdene.



Med slik merking vil det gi
rett til fri varebevegelse i
EØS området. I Norge er
Norsk Byggforsknings-
institutt utpekt som det
organ som skal utstede
europeisk teknisk god-
kjennelse.

Den tidligere nasjonale ord-
ningen om tvungen godkjen-
nelse er avskaffet som ledd i
bevegelsen mot et indre
marked.

I Norge var det en slik ord-
ning i henhold til bygge-
forskriften av 1987. Dette
ble endret ved endring til
plan- og bygningsloven LOV-
1996-04-12-22 12. april
1996, som avskaffet den
nasjonale godkjennelses-
ordningen.

Endringene kom som følge
av behov for tilpasning til
EU og byggevaredirektivet
89/106/EØF etter EØS-av-

talens ikrafttredelse 1. janu-
ar 1994.

Firesafe AS har gjennomført
branntester på de produkter
som benyttes for brannsikring
i Norge, Sverige og Danmark.
I tillegg gjennomførte vi en
branntest i Spania i 2001
etter det som forhåpentligvis
vil være de nye EU-normene.

De andre branntestene er
utført ved Dantest, Sintef og

eller Sitac, hvorpå det er
tilvirkningskontroll på våre
produkter.

Firesafe utsteder FS-doku-
mentasjon på våre produk-
ter som baseres på brann-
tester med tilhørende
tilvirkningskontroll. Inntil
regler om nasjonal testing
og kontroll med produktene
foreligger, vil FS-dokumen-
tasjon være gjeldende.
Det er enkelte produkter

hvor vi har Sintef produkt-
dokumentasjon med den
hensikt å kunne oppnå
automatisk CE – merking av
produktet.

Alle produkter Firesafe AS
benytter er tidligere pro-
dukter som er godkjent av
BE, frem til BE godkjenning
ble opphevet i Norge i april
1996.

Hjalmar Ottesen
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Venter på harmonisering og
produkt-standarder

Nyttig informasjon
til deg som skal bygge!

Når arbeidet med
felles standard er av-
sluttet vil det bli inn-
ført harmoniserte
regler om nasjonal
testing og kontroll
av de ulike produk-
tene som vil danne
grunnlag for CE –
merking av produk-
tene.
Nåværende ordning
er preget av at en
avventer innføring
av internasjonal
harmoniserte regler
for krav til ulike
produkter for bruk i
byggverk, såkalte
produktstandarder.



Firesafes elektroniske
branndokumentasjon
bygger på 12 års erfaring
med å lage og vedlikeholde
branndokumentasjon for
eiendomsbesittere og -for-
valtere.

Innholdet i elektronisk
branndokumentasjon er
basert på kravene i gjeldende
lover og forskrifter.Tilgang til
dokumentasjonen på hvert
brannobjekt skjer via PC
med internett-tilgang.

Elektronisk branndokumen-
tasjon gir rask tilgang til
dokumentasjon på eien-
domsmassen, og dermed be-
sparelser i tid og ressurser.
Her finner du oversikt over
dokumentasjon på brannob-
jektet, som bygnings- og
branntekniske hoveddata,
tegninger, tekniske brann-
verntiltak, organisering,
brannøvelser, kontroller,
brannsynsrapporter og
oppfølging av disse.

Alle data, som tegninger, er
alltid tilgjengelig via web.
Tegningene lagres i Autocad-
format, og du kan hente
opp, zoome og printe ut
tegninger uten ytterligere
investeringer.

Dette tilrettelegger for
sterkere knytning mellom
mennesker og dokumenter
for økt effektivitet og felles
måloppnåelse.
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Smart og unikt møtested

Bruk e-dok
E-dok gir nye muligheter for oppbevaring
og vedlikehold av dokumentasjon på
bygningsmassen for eiere og forvaltere.Et
møtested for effektiv håndtering av brann-
dokumentasjon – i nettversjon.

Gå gjerne inn på vår demo-
versjon og prøv selv hvor
effektiv og oversiktlig 
E-dok er:
www.firesafe.no E-dok
Brukernavn:TestFS
Passord: IntumexV
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Bakkland er oppgitt over
enkelte forsikringsselskapers
nonchalante holdning til risiko.

– Konkurransen i for-
sikringsmarkedet er stor, og
markedsandeler er viktigere
enn sikkerheten for selskap-
ene.Vi har sett en rekke 
eksempler på at eiere av
bygg med mangelfull
brannbeskyttelse oppnår
like lave premier som seri-
øse gårdeiere med en rekke
brannforebyggende tiltak,
sier Bakkland.

Når det først brenner i
Norge, går store verdier
tapt. Om lag 25 prosent av
alle utbetalingene til for-
sikringsselskapene går til
brannskadeerstatning.At
beløpet er økende merker
selskapene på bunnlinja.

Tore Bergseng i Vesta
Forsikring innrømmer at det
er mye hodeløs prising ute
og går.

– Ved et tilfelle priset vi en
bedrift etter å ha kartlagt
skadepotensialet nøye.

Bedriften meddelte oss at vi
lå nesten 40 prosent over
en konkurrent. Bergseng
tror mange i selskapene ikke
kan nok om risiko og at de
dermed ikke er i stand til å
prise riktig.

– I Vesta har vi arbeidet i
tre år med å snu holdningen
til prising. Årsresultatet vårt
for 2001 viser at vi er på
rett vei, mener Bergseng.
Trond Dilling i DSB ønsker
seg tilbake til 70- og 80-åra,
da forsikringselskapene
stilte strengere betingelser
før de tok på seg risiko. Han
tror noen av forsikrings-
selskapene ikke kjenner
innholdet i alle krav og
forskrifter godt nok. DSB
har ingen påvirkingskraft i
prisingen og mener saken
bør opp på et overordnet
nivå i forsikringsbransjen.

– Vi har ingen myndighet
til å styre prisutviklingen og
ser det heller ikke som vår
oppgave. Det må selskapene
selv ta seg av, sier Dilling.

For å komme et steg
nærmere et felles mål, å få

ned brannskadeerstatningene,
har Firesafe startet et sam-
arbeid med Forsikrings-
ingeniørenes Forening.

– Vi ønsker å være en
støttespiller for forsikrings-
selskapene. De trenger en
grundig dokumentasjon fra
gårdeierne for å sette korr-
ekt premie i forhold til
risikoen. Det kan vi tilby
gjennom vår elektroniske
brannbok.Via Internett kan
alle involverte parter få til-
gang til alle branndokumen-
ter. Med et slikt verktøy
mener vi at selskapene 
lettere kan differensiere
premiene sine. Men, sel-
skapene må også våge å si
nei til kunder som er dårlig
brannsikret.

– Vi håper at samarbeidet
vi har startet fører til at
fremtidens premier i større
grad vil gjenspeile den reelle
risikoen i eiendommen, sier
Anne-Kari Bakkland.

– Altfor mange forsikringsselskaper dumper prisene i jakten på
nye kunder, uten å ta hensyn til eiendommens tekniske brann-
status, mener Anne-Kari Bakkland i Firesafe.

– Markedsandeler 
viktigere enn risiko

If Skadeforsikring:
Tore Aarnes er produkt-
ansvarlig for bygninger og
hevder at selskapet
reduserer premien når
eierne gjennomfører
skadeforebyggende tiltak.

– Ordningene er
forskjellig avhengig av
hvilke forsikringsvilkår
som tilbys kunden. For
Næringsbygg har vi to
ulike kategorier, avhengig
om bygget benyttes til
produksjon eller kontorer.

– For tjenesteytende
næringer, kontor, butikk,
boligblokker, mindre lager-
bygg m.fl. er det små varia-
sjoner i utførelsen av
byggene. Da har vi bare
rabatter for automatisk
brannalarmanlegg og auto-
matisk sprinkleranlegg.

I næringsbygg som
benyttes til produksjon, og
annen virksomhet, som
ikke går inn under bygn-
ings- og huseiervilkår, kan
avvik i utførelse og sikring
være stor. Der har If større
variasjon i rabattiltak.

Aarnes nevner: Inn-
vendige brannslanger, in-
dustribrannvern, vaktord-
ning, automatisk brann-
alarmanlegg, automatisk
sprinkleranlegg eller andre
typer slokkeanlegg,
røykventilasjon, FG-god-
kjent innbruddsanlegg gir
rabatt på tyveridekninger.

If mener det er kunden
som skal gi forsikringssel-
skapet informasjon om
hvilke sikringstiltak han
har. Hvilke krav som stilles
til dokumentasjon
avhenger av brannsikring-
tiltakets kompleksitet.

– Vil elektronisk hånd-
tering av branndokumen-
tasjon gi reduserte pre-
mier?

– Elektronisk brann-
dokumentasjon vil gjøre
det enklere for eieren å
dokumentere hvordan
bygget er sikret, og
dermed vil han lettere
kunne få en «riktigere»
forsikringspremie. Blir
usikkerheten rundt
risikoen for stor, vil vi 
vanligvis legge oss på den
sikre siden, og ta en
høyere premie.

– Det er viktig å under-
streke at ved for eksempel
sprinkleranlegg, så har for-
sikringsselskapene stren-
gere krav til dokumen-
tasjon for å gi rabatter,
enn for å tilfredsstille
kravet i FOBTOB, poeng-
terer Tore Aarnes.

Vesta Forsikring
– Skal kunden ha reduk-
sjon må risikoen ned.Vi
yter rabatter ved brann-
forebyggende tiltak som
for eksempel seksjonering,
sprinkelanlegg, brann-
varsling, industrivern og
vaktordninger. Spesielt vik-
tig er seksjonering mellom
ulike risikogrupper, sier
sjefsingeniør i Vesta,Tore
Bergseng.

– Vi burde også differen-
siert ved å gi rabatt når
den største skaden er 
under en viss grense og 
et tillegg når den er over,
legger Bergseng til.

Vesta mener videre at
de ikke kan gi rabatter ved
elektronisk håndtering av
branndokumentasjon.

– Elektronisk dokument-
asjon kan lette arbeidet,
men ikke gi rabatt.
Risikoen er fortsatt uen-
dret. Dokumentasjonen
slukker ikke branner, den
skal bare bekrefte
risikoen, mener Bergseng.

Firesafe Nytt har tatt kontakt med to
store akt¿rer i forsikringsmarkedet for Œ
h¿re om de yter rabatter ved
brannsikringstiltak i n¾ringsbygg. 


